

浏阳荣获“国际化高质量发展环境建设标杆县(市、区)”称号

中部地区唯一县(市、区)

湖南日报8月30日讯(全媒体记者 王文隆)今天,在环球时报在京举办的“中国城市高质量发展与国际合作大会”上,浏阳市荣获“2022国际化高质量发展环境建设标杆县(市、区)”称号,浏阳作为中部地区唯一县(市、区),与昆山、义乌等县(市、区)同台斩获这一荣誉。

浏阳将优化营商环境作为推进高质量发展的“一号工程”,全力打造“顶格服务、顶真支持、顶诚护航”的一流营商环境。该市率先启动“最多跑一次”改革、率先试点湘赣边区域“跨省通办”、

率先试点“信用就医”、医保服务率先进入“刷脸”时代……一项项扎实的改革举措,构筑起高质量发展环境的“基石”。

今年以来,浏阳加快实施“一窗综办”和智慧政务建设,大力推行“极简办、集成办、全域办”,上线“无证明城市”专区,全面推广电子印章、电子证照、统一支付应用,实现政务服务事项互联互通,在线快办、异地可办。

今年,浏阳推出“企业家接待日”活动,开通政企沟通高速直通车。“要紧紧围绕企业发展所需、聚焦困难诉求,全

力以赴做好服务保障,真正让企业在浏阳投资、发展能安心、放心、舒心。”长沙市委常委、浏阳市委书记朱东铁说。截至目前,企业家接待日共收集问题及建议120余个,问题解决率100%。

2021年,浏阳GDP突破1600亿元,财税收入过100亿元,县域经济与县域综合发展跃居全国第八位。今年前7个月,该市新引进项目87个,其中100亿元以上1个,50亿元以上2个,10亿元以上7个;规模工业总产值增长12.43%;工业用电21.29亿千瓦时,增长28.47%,增速领跑全省县(市、区)。

补齐短板 抢占“鲜”机

——全国农产品产地冷藏保鲜整县推进现场会见闻

湖南日报全媒体记者 李成辉 胡盼盼
通讯员 张琪汶 陈红荣

产地冷藏保鲜是农产品冷链物流的“最初一公里”,也一度是“最短一块板”。8月29日至30日,全国农产品产地冷藏保鲜整县推进现场会在茶陵县举行。其间,来自全国各地的参会人员,集体观摩了当地农产品产地冷藏保鲜设施建设情况。

记者现场看到,这一“短板”正在补齐。冷库建在田头,链头联结市场,农民喜获增收,农业规模化、组织化水平越来越高。

“茶陵三宝”真正变成了“宝”

“一蒜入锅百菜辛,一家炒蒜百家香。这是我们的紫皮大蒜,喜欢的朋友可以下单……”

8月29日,茶陵县君兰大蒜种植合作社内,两名女主播正面对手机屏幕,向网友推介“茶陵三宝”。

生姜、白芷与紫皮大蒜,人称“茶陵三宝”。但很长一段时间,这个“宝”停留在口头层面。当地加工企业也只有在收获季,才能生产伏蒜、盐姜、腌菜等制品。

“没有冷库,白芷、蒜等原料储存时间有限,尤其在夏日高温下,储存时间更短。”君兰大蒜种植合作社理事长尹兰凤颇为无奈,“与农户签订的保底收购协议,时常无法全额兑现。”

改变自2020年始。当年,尹兰凤的合作社实施冷链设施项目建设,总投资228万元,国家补助94万元,新建了5座冷库,库容达到1400立方米。“收货季也不怕农民扎堆了,大家都获益,干劲更足了。”尹兰凤喜不自禁。

没了后顾之忧,这两年,合作社大力发展订单种植,带动农户种植大蒜2.5万亩、生姜1.2万亩、白芷3000亩,帮扶农户2000余户,每户平均增收1万元以上。

依托冷库,尹兰凤探索创建“电商

微商+”运营模式,形成了集中仓储、共同配送、仓储一体的营销机制,销售额连续两年达到2000万元以上,预计今年将突破4000万元。

详细了解这一运营模式,山东参会代表张丙明现场点赞:既保障了加工原材料的充足优质,又解决了种植户初级农产品滞销和合作社原有季节性生产的后顾之忧,有地方特色,更有示范效应!”

“冷库建好后,‘茶陵三宝’才真正变成了‘宝’。”茶陵县农业农村局局长李建宁介绍,抢搭冷链快车,近两年,茶陵已完成总投资3亿元,建成冷库228座,基本形成了覆盖全县的冷藏保鲜设施网络。

“湘赣红”越来越红

湖南佳家欢农副产品物流园内,南来北往的车辆络绎不绝。

每天,通过佳家欢集配中心信息共享平台,湘赣边区的农副产品,坐上冷链物流车,直接销往上海、粤港澳、江西等地。

佳家欢农副产品物流园董事长张建中打开冷库,里面摆满了各种果蔬,除了县内的生姜、大蒜、茶叶,还有周边县(市、区)的农特产,如炎陵黄桃、井冈山杨梅等。

茶陵是“湘赣边界中心县”,也是传统农业大县,农产品极其丰富,“湘赣红”农产品区域公共品牌授权企业多达11个,全省排名第二。

借着项目建设的“东风”,茶陵通过招商引资等形式,引进社会资本投入,实现了冷藏保鲜设施网络全覆盖。

2021年,佳家欢农副产品物流园有限公司投资1.8亿元,新建了2万立方米的低温库及相关配套设施,并与湘赣边区5个县(市、区)的专业合作社、村集体、农户签订了农产品采购合同120余份。

同时,还委托了58家在当地有冷库的合作社对农产品进行收购和存储,将冷链集配中心与田间地头的农产品

全程冷链无缝对接,利益联结,共享共赢,农副产品实现保值增值。

如今,从田间到市场,全程冷链,掌握“鲜”机,“湘赣红”红起来了。

“以湘赣边区冷链农副产品集配中心+”的运营模式,强化了农副产品线上销售弱项,补齐了冷链物流短板,稳定了产销关系,提升了农产品经济效益,促进了农民增收。”江西参会代表谢伟相信,在这种模式的助力下,“湘赣红”必将越来越红。

农民挑上了“金扁担”

茶陵县界首镇上联村,连片的白色大棚格外抢眼,中间不时穿插一座白墙蓝顶的建筑。这是该村修建的田间冷库。

刚查看完新播种的食用菌种,上联村党支部书记、兴农食用菌种植农民专业合作社创始人陈晚朱又一路小跑去检查冷库运转情况。

食用菌是茶陵脱贫乡镇的龙头产业,其中界首镇食用菌生产规模占全县70%、食用菌对外销售占全县80%,是我省重要的蘑菇生产基地。

然而,田头冷库的不足一度影响了农户增收。“小型冷库容量不够,食用菌必须当天完成采销。”陈晚朱说,时间赶着,货压着,价格横着,“赚不到钱的种植户,索性外出打工去了。”

2020年,抓住茶陵县项目建设契机,界首镇两年建成大小冷库52座。食用菌从采摘到进库只需3小时,腐坏率大幅降低不说,每斤价格也比以前提高了0.5元至2元。

冷链延伸田间地头,产业加速发展壮大。李建宁自豪地说,合作社引领广大农民,走“电商+冷链+基地+农户”的路子,参与产业链,分享利益链,挑起共同富裕的“金扁担”。

一路看下来,河南省农业农村厅市场与信息化处处长张景莲感触颇深。她表示,要把湖南冷库建设的好经验带回去,努力实现农田增量、农业增效、农民增收。

李建宁:“湘赣红”越来越红

——全国农产品产地冷藏保鲜整县推进现场会见闻

奋进新征程 建功新时代·娄底这十年(三)

李梅花 曾峰 胡朝霞

8月30日,娄底市举办“奋进新征程 建功新时代·娄底这十年”系列新闻发布会平安建设专场,总结十年来,娄底在平安建设和法治娄底建设等方面有力举措和工作成效。

维护社会大局平安和谐稳定

回望这十年,娄底坚持服务中心、服从大局,突出便民利民、回应关切,维护社会治安形势总体平稳并逐年向好,群众的安全感和满意度不断提升。

统筹发展和安全,确保社会大局稳定。坚定维护政治安全,着力防范化解重大风险,为娄底高质量发展筑牢安全屏障。坚决打击遏制违法犯罪,2021年全市八类主要刑事犯罪立案数比2012年下降45.6%。全力办好常态化扫黑除恶斗争“十件实事”,打掉6个涉黑社会性质组织、26个恶势力犯罪集团、66个恶势力犯罪团伙。

以人民为中心,守护高品质生活。持续推进“减量控大”,重大以上交通事故数量逐年下降,连续33个月未发生特别重大交通事故,一次死亡3人以上较大事故数量降幅达59.3%。健全人民调解、行政调解、司法调解有机衔接、相互协调的多元纠纷解决机制,年均化解矛盾4万余件。开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督,对食品药品领域公益诉讼案件立案396件。持续推进为农民工讨薪活动,大力破解“执行难”,积极开展司法救助,公众安全感测评由2012年的76.42分

提升到2021年的92.67分。

服务中心大局,护航经济社会高质量发展。构建以网格员为核心、“娄底红”网格志愿者为补充的“五级”疫情防控体系,助力打赢疫情防控阻击战。制定《娄底市政法机关助力“三高四新”战略服务经济高质量发展的八项举措》等10项制度,全面优化营商环境。依法打击脱贫领域违法犯罪,设立湘中环境资源法庭,通过诉前检察建议和提起公益诉讼督促清理被污染水域面积等,全方位助力“三大攻坚战”。

推进治理体系和治理能力现代化

十年来,娄底以改革创新、夯实基础为抓手,争先创优,推进治理体系和治理能力现代化实现新突破,取得新发展。

向改革创新要力量。颁布实施《娄底市孙水河保护条例》等8部地方性法规,对3338件规范性文件加强合法性审查。深化以司法责任制为核心的司法体制改革,深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,打造刑事审判“娄底样本”。深化“放管服”改革,群众足不出户即可完成400余项公安政务服务事项。构建党的领导监督、政法单位内部监督、政法单位互相监督、外部监督、智能化管理监督“五位一体”的执法司法监督体系,以严格

提升到2021年的92.67分。

服务中心大局,护航经济社会高质量发展。构建以网格员为核心、“娄底红”网格志愿者为补充的“五级”疫情防控体系,助力打赢疫情防控阻击战。制定《娄底市政法机关助力“三高四新”战略服务经济高质量发展的八项举措》等10项制度,全面优化营商环境。依法打击脱贫领域违法犯罪,设立湘中环境资源法庭,通过诉前检察建议和提起公益诉讼督促清理被污染水域面积等,全方位助力“三大攻坚战”。

问:在一站式多元解纷机制建设方面,娄底法院采取了哪些措施?下一步如何更好发挥其作用?

答:打造“多元解纷”中心。全市两级法院均建成导诉分流、立案登记、调解速裁等功能为一体的诉讼服务中心。与妇联、人民银行等单位建立诉讼对接机制27项,与社会各类调解组织联动,为当事人提供菜单式、集约式、一站式解纷服务。

构建“繁简分流”机制。率先在全省开展新型审判团队改革,将案件分流到精审团队和速裁团队,达到简案快审、繁案精审。

优化“一站式通办”服务。全市法院推进智慧法院建设,建成科技法庭38个。当事人登录“移动微法院”平台,实现诉讼事务“家里办”“掌上办”“随时办”,减轻诉累。

下一步,娄底法院将以人民法庭建设为着力点,进一步融入党委领导

的基层治理体系,广泛对接基层解

问:在维护公共利益方面,娄底检察机关做了哪些工作?成效如何?

答:引导社会形成公益保护的良好理念。检察机关和人大、政协等制定《关于加强人大代表建议、政协委员提案和公益诉讼检察建议衔接与转化工作的意见》,实现人大、政协、检察机关监督工作的合力与贯通。

通过执法办案坚决维护公共利益。自公益诉讼工作开展以来,共立案公益诉讼案件2744件;制发公益诉讼检察建议2164件;公益诉讼起诉案件法院判决支持率100%。督促恢复被损毁的耕地、林地176.72亩,回收和清理各类垃圾、固体废物1000余吨,清理被污染水域面积48405亩,向污染企业和个人索赔环境损害赔偿金382万余元,督促收回被污染的国有土地出让金约8768万余元。

这些案件中,多个被评为全省公

益诉讼检察优秀案件、“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动典型案例、全省公益诉讼检察优秀检察建议。

问:公安机关如何严厉打击各类违法犯罪?

答:严厉打击拐卖、性侵、养老诈骗、涉救助困难群众的犯罪案件,做到反应快、侦办快,全力攻坚一批影响恶劣的大要案件。

坚决铲除欺压百姓、欺行霸市的传统黑恶势力和“套路贷”“裸聊”敲诈等新型涉网黑恶犯罪,进一步巩固扫黑除恶专项斗争成果。

严厉打击寻衅滋事、聚众斗殴、故意伤害等严重危害群众安全感的街面违法犯罪;打击吸贩和制贩毒违法犯罪,强力推进公职人员毒品检测。

持续推进打击电信网络诈骗犯罪的“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,加强对涉诈重点人和“两后生”的管理



永州市零陵古城—— 一城烟火醉游人



陶旭日 摄

零陵古城夜景。(资料图片)

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

【街区名片】

永州市零陵古城,是以潇湘文化为核心,以明清古建筑为载体,集文化观光、风情体验、特色消费、主题度假于一体的旅游景区。

2018年6月,零陵古城开街,游客纷至沓来,带动零陵区全域旅游发展。2021年,零陵区接待国内游客432.6万人次,实现旅游收入42.8亿元,比上年分别增长11.49%、11.07%。

前不久,零陵古城入选文旅部公布的第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

记者身着汉服,踏上青石板、麻石铺成的古道,在灯火夜色中“打卡”,朦胧的木柱黛瓦,花格门窗、小桥流水,让人感觉在穿越时光。

有游客感慨,夜游柳子古街,很有梦回古代的意境!

柳子古街的居民告诉记者,几年前入夜,古街经常一轮冷月相伴;现在灯火明亮,人潮涌动,越夜越欢。他们也顺应夜经济发展,为游人提供专业摄影、制作相册等更多更好的服务。

古城烟火

游人在柳子古街“打卡”后,步入与柳子古街融为一体的零陵古城。

零陵古城灯火绚烂,人头攒动,好一片欢乐的场景。人们在这里可以体验永州的虞舜文化、柳子文化、理学文化、草书文化以及市井民俗风情。

景区内的牌坊、廊亭、楼阁、戏台等,通过石刻、壁画等,展示舜帝南巡、捕蛇者说、爱莲说、怀素狂草、零陵风俗等永州历史。

来到零陵古城,怎能不品尝零陵当地的大三鲜、嗦螺等美食。零陵古城的大小酒店,大多摆着八仙桌、长木板凳,粗瓷碗……店小二装扮的服务员一口零陵官话。

繁华的零陵古城,引得永州市各县区的美食、小吃来此扎堆,经营东安鸡、祁阳墨鱼豆腐丝、双牌酒糟肉等的酒店鳞次栉比。中华老字号“火宫殿”进驻,更成为这里美食的亮点,名声远扬的臭豆腐等名小吃,引得市民游客寻香而来。

零陵古城超高的人气,引来了不少天南地北的民间艺人。游人端坐一旁,画师挥毫数笔,惟妙惟肖的肖像漫画出现在眼前;糖画老人看似漫不经心,三五分钟就用糖液浇出一条“长龙”;竹编艺人心灵手巧,不声不响做好了一只小花篮;街角的无名乐队,成员都是中年大叔,旁若无人地唱着怀旧歌谣……

益诉讼检察优秀案件、“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动典型案例、全省公益诉讼检察优秀检察建议。

问:近年来,娄底公共法律服务体系建设情况如何?

答:全市司法行政部门基本建成“覆盖城乡、便捷高效、普惠均等”的公共法律服务体系。截至目前,公共法律服务实体平台为人民群众提供法律咨询15万余次。

公共法律服务队伍持续壮大、服务平台更加完善、服务方式更加亲民。开通24小时免费电话12348法律服务热线;在全省率先实现市、县、乡、村(社区)四级公共法律服务中心、站、点全覆盖,建成公共法律服务志愿点2.1万余个;推广应用“互联网+”公共法律服务,基本实现公共法律服务“网上办”“马上办”。全市2101个村(居)实现法律顾问全覆盖;法律援助案件实行刑事案件辩护全覆盖,法律援助申请实行经济困难状况告知承诺制和“全省通办”。

文化盛宴

逛古街、品美食,还有零陵当地的文化盛宴欢迎八方游客。

听,景区内广场上,零陵渔鼓唱得正欢。2014年,湖南九澧渔鼓、零陵渔鼓、祁东渔鼓三个省级非遗项目经整合成“湖南渔鼓”,入选国家级非物质文化遗产保护项目名录。相比其他渔鼓,零陵渔鼓独具特色:用零陵方言土语表演,旋律跌宕起伏,行腔极具跳跃性,到高腔部分,表演者使用假嗓或将真假声结合说唱。虽然大多数游人听不懂方言,演唱加上激情四溢的肢体动作、诙谐的表情,仍让人沉醉其中。